

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. átépítik az árvízvédelmi gátakat győrben
csr/um is 1979. július 29.

átépítik győrben a mosoni-duna, a rába, a rábca, valamint az iparcsatorna gátjait. ezek a gátak sűrűn lakott városrészek, ipari üzemek között vezetnek. a rába egyik gátszakasza például a védett történelmi városmagot határolja.

a három folyó és az ipar-csatorna mentén 15 kilométer hosszú gátszakaszt építenek át, 122 millió forintos költséggel ebből több mint két kilométer hosszúságban vasbeton falakat emelnek, amelyekhez betonlapokat a győri házgyár készíti. a 30 centiméter vastag betonfalra azért van szükség, mert az árvizek alkalmával már gyakran előfordult hogy az utca szintje fölött folyt a víz a gátak között, ahol nem vasbeton fal készül, ott is komoly erősítést kapnak a gátak. nagytömegű föld és kavics beépítésével magasztják és szélesítik őket.

a rába melletti munkák az idén befejeződnek, és a rábca győri gátszakaszainak erősítését is megkezdik. /mti/

-.
- 1 -

9.10/ra
11.30
by

bb 2. ifjúsági klub a szegedi építőknék

dob/ra is

1979. július 29.

a dél-magyarországi magas és mélyépítő vállalat valamint a szegedi házigyár fiataljai birtokukba vették jórészt maguk alkotta ifjúsági klubjukat. a szegedi vár utca egyik pincehelyiségében alakították ki a klubot, több mint tizenöt ezer órás társadalmi munkával. ott tartják ezentúl a klubfoglalkozásokat és a zenés, táncos összejöveteleket. külön olvasószobát, tv-szobát és büfét is berendeztek. /mti/

-. -

bb 3. megújul az egykori hercegi fogadó

tóa/ra is

1979. július 29.

visszanyeri eredeti szépségét a barokk építészet egyik nagykanizsai emléke, a hajdani hercegi fogadó, amely ma lakóépületül szolgál. a város főterén álló épületet 1705-ben emelték, a lerombolt szakemberek köveiből. az országos műemléki felügyelőség szakemberei előreláthatóan ebben az évben befejezik a palota felújítását. földszintjén ismét megnyílik az üzletor, emeletén pedig korszerűsített lakásokba költözhetnek a lakók. /mti/

-. -

bb.4. akadályverseny a budai hegyekben - az európa gyermektalálkozó vasárnapi programja

t/gy/pá/ra sl

1979. július 29.

az európai gyermektalálkozó csillebércen tanyázó résztvevői vasárnap reggel levelet találtak ajtajuk előtt: kalandos természetjárásra, a budai hegyek vadregényes erdőin, zegzugos ösvényein rendezett akadályversenyre invitálták őket.

az altáborokban turához öltöztek, indulásig buvárkodtak még a könyvtárban is, hogy felismerjék majd az erdő jellegzetes növényeit, virágait, fáit, bogarait. ezer fiú és leány indult farkashegyre, s a több mint 5 kilométeres uton sok-sok kalados feladat várt rájuk.

/folyt.köv./

10.45/ra

-2-

ll
ve

bb.4. / akadályverseny ... folyt./ra

kaptak például magnetofont, s meg kellett állapítaniuk, hogy a hangszalagról felhangzó dalt milyen nyelven énekelték. további versenyfeladat volt, hogy a felismert nyelvet beszélő népről, annak országáról, földrajzáról, történelméről, politikájáról ki-ki mondja el, amit tud. a világ népeinek barátságát jelképező állomáshelyen arról adtak számot: mennyire ismerik egymás országának jelképeit. így az európai gyermektalálkozón résztvevő 34 ország zászlajából legalább ötöt kellett helyesen elhelyezni a föld térképén.

visszafelé jövet még megálltak az uttörővasutnál: csillebérc és a széchenyi-hegy között fél órát vonatozott a vidám nemzetközi gyermekhad. /mti/

-. -

bb.5. országos tájékozdási futóverseny salgótarjánban

cs/ra sl

1979. július 29.

országos tájékozdási futóversenyt rendeztek vasárnap salgótarjánban. a nógrádi sándor emlékére meghirdetett versenyen csaknem 80-an vettek részt. a „viadal”, a pécskődombon zajlott le, a pályák hosszúsága - a kategóriáktól függően - egy és tíz kilométer között váltakozott. az országos nappali egyéni minősítő verseny helyezettjei emléklakettet kaptak, a győztesek könyvjutalomban is részesültek. /mti/

-. -

bb.6. nemzetközi szeminárium a gyermekek neveléséről

t/gy/pá/ra sl

1979. július 29.

az európai gyermektalálkozón résztvevő 44 nemzeti és nemzetközi szervezet képviselői vasárnap nemzetközi szemináriumot kezdtek a divsz székházában, hogy megvitassák a gyermekeknek a béke, a barátság, a szolidaritás és az együttműködés szellemében való nevelésének tapasztalatait, feladatait. a háromnapos tanácskozás megnyitóján Kovács Jenő, a kisz központi bizottságának titkára is részt vett.

/folyt.köv./

12.00/ra

-3-

ll
ll

bb.6. / nemzetközi .. 1.folyt./ra

feith bence, a magyar uttörők szövetsége titkárának üdvözlő szavai után horváth éva, a gyermek-és serdülőkori mozgalmak /cimea/ főtitkára kiemelte: az 54 tagszervezetet tömörítő címe/megalakulásától kezdve a gyermekekért tevékenykedik. a nemzetközi gyermekévben fontos feladatának tartja, hogy bővítse hatósugarát, szilárdítsa együttműködését valamennyi haladó és demokratikus gyermekszervezettel, amelyek bár különböző társadalmi berendezkedésű országokban tevékenykednek, azonos célért, a felnövekvő nemzedék békés, biztonságos jövőjéért, emberhez méltó gyermekkoráért küzdenek. vallási, ideológiai nézetkülönbségekre tekintet nélkül egyetértenek abban, hogy a gyermekek alapvető joga a békéhez való jog.

a cimea főtitkára köszönetet mondott tag-és baráti szervezeteinek, amelyek a vietnami szocialista köztársaság ellen intézett kínai agresszió súlyos következményeinek enyhítéséért összefogtak.

a világ minden sarkából már eddig is értékes élelmiszer-, gyógyszer- és más küldemények érkeztek a háboru sújtotta területekre. horváth éva végül hangsúlyozta: "a cimea és tagszervezetei továbbra is küzdenek azért, hogy az ENSZ gyermeki jogokról szóló deklarációja előbb-utóbb konvenció legyen, s a kormányok ne csak deklarálják a gyermekek jogait, hanem biztosítsák is azokat.

ezután szücs istvánné, a magyar uttörők szövetségének főtitkára felszólalásában emlékeztetett az 1979-es esztendő eddigi nemzetközi regionális tanácskozásaira, amelyek elősegítették, hogy szerte a világon reflektorfénybe kerüljön a jövő felnőtteinek mai élete, sorsa. husz év múlva a világ lakóinak száma eléri a hat milliárdot, s ennek fele gyermek vagy serdülőkorú lesz. hangsúlyozta, hogy a gyermekek ellátása, életkörülményeik alakulása szorosan összefügg hazájuk gazdasági és társadalmi fejlettségével, viszonyaival. mint mondotta, akár a súlyos gazdasági helyzetű fejlődő országokban, akár pedig az ipárilag fejlett európai tőkés országokban élő gyermekek gondjait vesszük nagyító alá, tény, hogy a felnövekvő nemzedék helyzetében csak akkor következik be gyökeres változás, ha a kizsákmányolás, és elnyomás minden megnyilvánulása, a monopóliumok hatalma megszűnik, s a társadalom egésze demokratikusan megújul.

/folyt.köv./

12.05/ra

Ja 13^{sz}

-4-

bb.6. / nemzetközi ... 2.folyt./ra

- a haladó és demokratikus gyermekszervezetek sorában a magyar uttörő szövetség cselekvően támogatta és támogatja az afrikai kontinensen küzdő nemzeti felszabadító mozgalmak harcait a nemzeti függőség utolsó bástyáinak, a faji diszkriminációnak felszámolásáért, a nemzeti és gazdasági függetlenség megteremtéséért -, folytatta szücs istvánné. - a jövőben is segítséget nyújtunk a dél-afrikai nemzeti kongresszus igazságos küzdelmének támogatásához. a szolidaritási mozgalom történetének jelentős fejezetei azok az akciók, amelyek a chilei és más latin-amerikai országokban élő, a fasiszta és diktatórikus rendszerek fizikai és morális romboló hatásának kitétt gyermekek megsegítésére bontakoztak ki. a közel-keleti helyzet tartós és igazságos megoldását csak a palesztin nép önálló államalapítási jogának elismerése, a térség valamennyi állama szuverenitásának biztosítása jelentheti. továbbra is aggodalommal tölt el bennünket a palesztin menekülttáborokban élő gyermekek helyzete, akiknek támogatására a jövőben is cselekvően vállalkozunk.

- Őszintén remélem, hogy az európai gyermektalálkozó is elősegíti a béke, a barátság és a szolidaritás eszméinek erősödését -, mondotta végezetül szücs istvánné.

/folyt.köv./

bb.7. országos fazekas triennálé szolnokon

vid/end/ra sl

1979. július 29.

szolnok első országos fazekas triennáléját rendezték meg vasárnap a tiszaparti galériában, hagyományt teremtve ezzel az alföldi megye nagymultú népi iparművészetének. a megyei tanács művelődésügyi osztálya, valamint a damjanich muzeum által meghirdetett pályázatra az ország különböző tájairól negyven alkotóművész 240 munkáját, színes, népi motívumokkal gazdagon díszített tányérjait, készleteit, kancsóit, butelkáit, korsóit küldte el. a reprezentatív anyagból látványos tárlat nyílt. az emeleten a megye neves szülötteinek, a fazekas népi ipar megteremtőinek, badár balázsnak, kántor sándor-kossuth-dijasnak és más híres alkotóknak a munkáját tekinthetik meg az érdeklődők.

/folyt.köv./

12.20/ra

13^{sz}
40

-5-

bb.7. ?/országos ... folyt./ra

a vasárnapi megnyitón sipos károly a megyei tanács elnök helyettese átadta a díjakat az első triennálé legsikeresebb alkotásaiért. első díjban részesült ifj. fazekas lajos nádudvari és sz. nagy istván karcagi népi iparművész. második díjat kapott fusz györgy szekszárdi, busi lajos mezőturi, a harmadik díjakat szücs imre tiszafüredi és idős fazekes lajos nádudvari fazekasnak ítelték oda. a zsüri ezen kívül négy külön munka-díjat is alapított, amelyet belső andrás, gonda istván chlumetzki ildikó, illetve kozák éva vehetett át. az ünnepélyes eredményhirdetés alkalmával bejelentették, hogy a jövőben háromévenként találkoznak az ország fazekasai szolnok városában, erősítve ezzel a közművelődésben fontos szerepet betöltő népi fazekasság további fejlődését az alföldnek ezen a nagy hagyományokkal rendelkező táján./mti/

-. -

bb.8. vasárnapi aratás a kisalföldön

cser/ra sl

1979. július 29.

a kisalföld mezőgazdasági körzeteiben - rábaközben, szigetközben, a hanság vidékén és a győr környéki síkságon vasárnap is arattak, s a nap folyamán a még lábonálló gabona területe újabb 10 ezer hektárral csökkent. újabb gazdaságok, köztük a győr-ménfőcsanakai veres péter termelőszövetkezetben is befejezték vasárnap az aratást. a hátralévő napokban győr-sopron megyében még mintegy 25 ezer hektárról kell a termést betakarítani. az aratás a szokatlanul csapadékos időjárás miatt húzódik el. sopron környékén és rábaköz egyes részein az utóbbi napokban is 55-94 milliméter eső hullott./mti/

-. -

bb.9. másfél órás áramszünet lágymányoson és környékén

i/mir/pá/ra sl

1979. július 29.

vasárnap reggel 8 óra tájban üzemzavar keletkezett a lágymányosi elektromos alállomáson, s emiatt másfél órán át áram nélkül maradt lágymányos és kelenföld nagy része, és szünetelt az áramszolgáltatás a xii., valamint az i. és a ii. kerület egyes részein is.

/folyt.köv./

12.45/ra

-6-

W 11 30
A

bb.9. / másfél óráss ... folyt./ra

az elektromos művek szakemberei azonnal megkezdték az üzemzavar okának kiderítését, s az áramkimaradást egy tartalék transzformátor bekapcsolásával szüntették meg. az üzemzavar - az elektromos művek ügyeletének tájékoztatása szerint - feltehetően kapcsolatban áll a petőfi-híd rekonstrukciójával összefüggő környékbeli építkezésekkel, kiderült ugyanis, hogy az alállomás üzemzavarával egyidőben a xi. kerületi schönherz zoltán utca és körösi jános utca sarkán folyó építkezésnél egy árokásó gép megsértett egy 10 kilovoltos kábelt.

az üzemzavar tényleges okának kiderítésén még dolgoznak a szakemberek./mti/

-. -

bb.10. időjárásjelentés

ra sl

1979. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, vasárnap 13.00 órakor

további melegedés.

szárazföldünk északi felén még kissé változékony, de egyre enyhébb az idő. az uraltól az alpok vonulatáig elterülő vidékek fölött lassu mozgásu, de nagy nedvességtartalmu levegő található, ezért az említett vidékeken a hajnali párásság feloszlása után néhány órás napsütés, majd helyi záporok, zivatarok vannak. a brit-szigetek és franciaország, valamint a benelux államok fölé szintén nedves, meleg, óceáni léghullámok érkeznek gyors egymásutánban, ezek utját ugyan többször is erős felhősödés, esők, záporok, sőt zivatarok jelzik, a nappali fölmelegedés azonban a csapadékos idő ellenére is megfelel a július végén megszokottnak. a nyár közepéhez képest jóval melegebb az idő ugyynakkor dél-európában, mivel a földközi-tengeren át afrikai légtömegek érkeznek továbbra is a szárazföld déli vidékei fölé. a meleg léghullámok lassan a kárpát-medence környékét is eléri, ezért fokozatosan tovább melegszik az idő hazánkban is.

/folyt.köv./

13.00/ra

-7-

W 11 30

bb.10 . / időjárásjelentés ... folyt./ra

szombaton változóan felhős volt az ég országunk fölött, a déli óráktól főként az ország északi vidékein alakult ki szórványosan zápor, zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 8 mm között volt, de mátészalkán 10, tokajban pedig 13 mm-t is mértek. az északi szelet többfelé kísérte erős széllelés. a hőmérséklet csúcserőke szombaton 20-25 fok között volt, vasárnap hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban helyenként erősen párás, sőt ködös idő volt, a napsütés hatására azonban a köd rövid idő alatt mindenütt felszállt, s dél előtt már országsszerte sok volt a napsütés. a szél mérsékelt maradt, a hőmérséklet 11 órára 21-24 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 20.8 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb /764 mm/, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás hétfő estig:

főként nappali gomolyfelhőképződés, vasárnap egy-két helyen, hétfőn szórványosan záporral, zivatarral. előbb változó irányu, mérsékelt, majd megélénkülő déli, délnyugati szél. hajnalban helyenként páráság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 25-30 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 290 cm, a víz hőmérséklete: 18,0 fok c.
/mti/

-. -

-8-

13.05/ra

Handwritten signature

bb.11. petőfi sándorra emlékezik kiskörös

rap/ra sl

1979. július 29.

petőfi sándor halálának közelgő 130. évfordulója alkalmából vasárnap a költőre emlékezett szülővárosa, kiskörös. a petőfi-háznál rendezett emlékünnepegen szabó gyula, a hazafias népfront kiskörösi városi bizottságának alelnöke mondott beszédet. ezután a helyi népfront bizottság, a tanács és a petőfi sándor társaság képviselői koszorút helyeztek el a szülőház emléktáblájánál.

a kiskörösiek megemlékezése hétfőn erdélyi emlékturával folytatódik. negyvenhatan indulnak utnak, s a hatnaposra tervezett tura során végigjárják a költő életének utolsó állomásait, emlékhelyeit. az évforduló napján, július 31-én megkoszorúzzák a költő halálának helyét jelölő ispánkúti emlékművet segesvár mellett./mti/

-. -

bb 12. országos szőttesvásár lakiteleken

rap/um sl

1979. július 29.

vasárnap országos szőttesvásárral folytatódott a lakiteleki holt-tisza partján rendezett nyári népművészeti rendezvénysorozat. budapesti, debreceni, nagykanizsai, szarvasi, lakiteleki, s az ország más tájairól érkezett szövő és kétfestő népművészek vertek sátrat, s kínálták termékeiket. az érdeklődők több mint husz sátorban válogathattak a szebbnél szebb népi szőttesek, kétfestő kelmek között. a vásár bács-kiskun megyei rendezői színvonalas folklór műsorról is gondoskodtak. marosi julia népdalénekes, kóka rozália székely mesemondó, a kecskeméti tanyaszínház és a pozsonyi művészegyüttes, valamint a híres matkópusztai fafaragó művész, polyák ferenc mutatkozott be a közönségnek. a népi fafaragás matkói mestere, mint már annyiszor, most is, mindenki szemeláttára mutatta be, hogy miként készíti egyetlen baltával parasztportréit, a tanyai élet epizódjait ábrázoló alkotásait. /mti/

-. -

--9 -

15.20/um

Handwritten signature

bb 13. vasárnapi munka a vasi földeken

lér/um sl

1979. július 29.

vasárnap is meggyeszerter dolgoztak a vasi földeken. viszonylag sok még a betakarítatlan gabona. az aratás rendkívül nehéz, próbára teszi az embereket, gépeket egyaránt. a sok eső miatt dőlt, gyomos a még lábon álló gabona, erősen süpped a talaj. a munka azonban mindenütt jól szervezett.

a megyében eddig csak az őszi árpa betakarításával végeztek, a búzának több mint nyolcvan százalékát, a tavaszi árpának pedig ötvenöt százalékát helyezték biztonságba. a termés víztartalma magas, ezért a szárítókat a szükség szerint nyújtott műszakban, illetve éjjel, nappal működtetik.

vasárnap újabb ezer hektárról takarították be a gabonát, s eddig mintegy tizenöt nagyüzemben fejezték be a fontos munkát. az aratásban szervezetter segítik egymást a gazdaságok, ahol végeztek az aratással átirányítják gépeiket oda, ahol szükség van a segítségre. vendégkombájnosok dolgoznak jánosházán, simaságon, rátóton, szarvaskenden, és több más nagyüzemben.

a dolgozókról mindenütt a legmesszebbmenően gondoskodnak. a sárvári kossuth tsz-ben például minden aratógéphez hűtőtáskát vásároltak, s az ezekben tárolt üdítő ital egész napon át friss marad. a hűtőtáskát ősszel, amikor meleg téára lesz szükség, a traktorosok kapják.

a gazdaságok zömében az aratás után nyomban végzik a szalmalehuzást, a tarlószántást s vetik a másodnövényeket. eddig a tervezett terület több mint kilencven százalékán került földbe a másodvetésű növények vetőmagja. /mti/

-. -

- 10 -

15.23/um

15.23

bb.6./ nemzetközi szeminárium 3. folyt./-ok

a magyar népköztársaság kormányának képviselőjében nador györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára szolt 34 ország gyermekszervezeteinek képviselőihez. - a nemzetközi gyemekév arra ösztönöz mindenkit, hogy szembenézzen a tényekkel, azzal, hogy a világ gyermekeinek helyzete, sorsa függvénye a társadalmi viszonyoknak, hogy a gyermekek fejlődéséért felelős felnőtt társadalom emberi jogainak szerves része a gyermeki jogok biztosítása, - fejtette ki az áib titkára. szolt arról, hogy hazánkban valamennyi állami szerv, társadalmi és tömegszervezet hozzájárul ahhoz, hogy az ifjúság törvénybe iktatott jogai érvényre jussanak. arra törekszünk, hogy minden gyermek egyenlő esélyekkel induljon az életbe, függetlenül attól, hogy városban vagy falun, értelmiségi vagy munkáscsaládban született. mindez a nevelőmunka feltételeinek javítását, a jelenleg még meglévő különbségek csökkentését sürgeti, az anyagi jólét nem elegendő. sok gyermek számára okoz megrázkódtatást a széthulló család, a válások okozta nemtörődömség, de károkat okoz a rossz értelemben vett szülői szeretet, a gyermek agyondédelgetése, s a vele való értelmes együttlét hiánya is, ezért is sorolta a gyermekév hazai előkészítő bizottsága a legfőbb feladatok közé az okos gyermekszereket, az egészséges családeszmény népszerűsítését, a kicsinyekért érzett társadalmi felelősség erősítését.

a több mint másfélszáz haladó és demokratikus ifjúsági szervezetet tömörítő divsz nevében ernesto ottone fernandez elnök szolt arról, hogy 1979-ben arra ösztönözték tagszervezeteiket, kezdeményezzék a gyermekek jogait biztosító akciókat. emeljék fel szavukat világunk olyan kiáltó ellentmondásainak megszüntetéséért, amelyben együtt él a gyorsíramu technikai fejlődés, s az elmaradottság, egyhelyütt a jóllakottság, míg más térségekben az éhség, az elemi létfeltételek hiánya. a gyermek kétharmada a fejlődő országokban született, nagyrésztük alultáplált, s járványos betegségek tizedelik soraikat. negyedmilliárd gyermeket fenyeget közvetlenül az éhhalál. éhbérért dolgozik napjainkban is 50 millió 12 éven aluli gyermek, s európa fejlett tőkés országai sem tettek meg mindent gyermekeik jólétének biztosításáért. a növekvő munkanélküliség ezekben az országokban is sok iskolapadba való gyereket kényszerít rendkívül alacsony bérért vállalt munkára. a haladó fiatalok milliónak kezében hatalmas erő a szolidaritás fegyvere, - hangsúlyozta a divsz elnöke -. egységes fellépésükkel támogatják a jövőben is afrika, ázsia és latin-amerikai még elnyomás alatt élő milliőit, akik függetlenségükért, társadalmi haladásukért küzdenek a fasizmus, a neokolonializmus, az imperializmus elnyomó politikája ellen./folyt.köv./

- 11 -

16.40/-ok

18

bb.6./ nemzetközi szeminárium 4. folyt./-ok

ruth mompati, a nemzetközi demokratikus nőszövetség titkára kifejtette: - a társadalmi egyenlőségért, a női egyenjogúság megteremtéséért folytatott harc elválaszthatatlan a családok, a gyermekek boldogulásáért, biztonságos jövőjéért vívott küzdelem-től. jóllehet a nemzetközi gyermekévbén sokhelyütt hoztak humánus intézkedéseket, újabb jogszabályokat a gyermekek életé- nek, helyzetének megkönnyítésére. ám mit sem változott hely- zetük azokban az országokban, amelyekben a háboru terrorja, a faji megkülönböztetés továbbra is része a kormány politikájának. hangsúlyozta: a szocialista országokban átfogó társadalmi program- má lett az óvodás- és iskoláskorúak harmónikus nevelése, az, hogy semmiben se szenvedjenek hiányt.

a béke-világtanács üdvözlését vályi gábor, a bvt tagja tolmácsolta. kiemelte, hogy a békevilágtanács, amely alapításá- tól kezdve több mint három évtizede mindent megtesz a gyermekek békés jövőjéért, ezt a találkozót is arra hívja fel, hogy te- gyen további erőfeszítéseket az enyhülésért, a leszerelésért, a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a nemzetközi együttmü- ködésért, a gyermekek jövőjének biztosításáért.

abdel munem baker, a nemzetközi diákszövetség alelnöke elmondta: tagszervezeteik azért küzdenek, hogy az ensz által deklarált alapvető gyermekjogi jogok a világ minden országában egységesen érvényre jussanak. földünk válsággócain, háboru és elnyomás sújtotta területein legtöbbit a kicsinyek szenved- nek - mondotta. az aktív, cselekvésre kész ifjúság mélyen el- ítéli azt is, hogy jónéhány országban az oktatás, a tanulás még privilégium. másutt az iskolák fasiszta és reakciós ideológiát terjesztenek, s ebbe egyetlen haladó ifjúsági szer- vezet sem nyugodhat bele.

a továbbiakban különböző országok képviselőiben hozzászó- lások hangzottak el. a nemzetközi szeminárium hétfőn plenáris ülésen folytatja munkáját./mti/

--12 -

16.50/ok

Ha 18^h

bb 14. hangverseny a sárospataki vártemplomban

kör/um is

1979. július 29.

hangversenyt adtak vasárnap a sárospataki vártemplom- ban. a miskolci szimfónikus zenekart kobayasi ken-icsiro vezényelte. a műsoron mozart művek szerepeltek.

a hangversenyt - azonos műsorral - hétfőn miskolcon, a diósgyőri várban megismétlik. /mti/

--

bb 15. gazdag, változatos hétvégi program - telt ház a balatonon

i mir/pá um sl

1979. július 29?

a balaton és a velencei tó környékére látogatók vasár- nap az idei legnagyobb csúcspontjának kellős közepén talál- ták magukat. a legtöbb strandon és parkolóban már a délelőtti órákban kitéhették volna a ,,telt ház,, táblát. nagy for- galmat bonyolítottak le a kiránduló és az átkeelőhajók is: - a siófok-balatonfüred-tihany útvonalon ezen a napon 15-ször indították utnak a kiránduló utasokkal telt gőzösöket, s- időnként - a helyhiány miatt - a tihany és a szántódi rév között közlekedő komphajókról is lemaradtak a tulsópartra igyekvők.

a balaton-környéki utak mentén már a reggeli óráktól egymást követték a gépkocsi-konvojok, s a környékbeli főut- vonalokon szinte egész napon át nagy volt a forgalom. a he- lyenként zivataros időjárás ellenére országszerte a víz, a strand volt a sláger. a dunakanyarban és a hegyekben szemmel láthatóan kevesebben voltak a kirándulók, mint más, mele- gebb hétvégeken.

a fővárosi strandokon ezen a vasárnapon több mint 40 ezren lubickoltak. a legtöbb vendége a palatinusnak és a szabadság fürdőnek volt: ezen a két helyen vasárnap kétszer- annyian lubickoltak, napoztak, mint szombaton. a ,,palának,, például csaknem 12 ezer vendége volt, de más fővárosi fürdők látogatottsága ezuttal csak közepes maradt. ezért a naposabb, délelőtti órák idejére is csupán egy-két autóbusszjárat vona- lán kellett kiegészítő kocsikat forgalomba állítani a bkv-nak. a dunai kishajók viszont minden alkalommal megteltek és sok utasuknak csak állóhely jutott.

/folyt.köv./

- 13 -

17.30/um

Ha 18^h

bb 15. /gazdag,,...1. folyt./um

a szokásosnál is nagyobb szórakozni vágyó tömegeket vonzottak a hétvége jó kikapcsolódást ígérő, változatos kulturális rendezvényei. balatonfüreden például még a hajnali virradat után is tartott az idei, 154. anna-bál, délelőtt diszes hintóban, több ezer főnyi tömeg gyűrűjében indultak sétakocsikázásra a hagyományos ünnepély szépei, közöttük a 21 éves budapesti kovács erika aki - a közönség szavazatai alapján - az idei anna-bál szépségversenyét és az első helyezéssel járó díjat, az iris aranyalmáját nyerte. délelőtt a füredi mólón néptánc bemutatóval, a tagore sétatánc fuvós ténnyel szórakoztatták az üdülőket. a tihanyi néprajzi múzeum udvarán a vízöntő együttes, a rege presszó teraszán a veszprémi svád fuvószereket adott hangversenyt, s a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékok utolsó napjának rendezvényei - a négyes-fogatok versenye és a kosztümös lovasjátékok - is több mint tízezer érdeklődőt vonzottak.

boglárlellén ,,várdombi vasárnap,, címmel egésznapos, színes program várta a hazai és külföldi üdülővendégeket. a várdombi parkerdő egyik része délelőtt fuvós-koncerttől volt hangos és a ,,lelle,, táncgyűttes gömbkilátónál megtartott műsorán is szépszámú közönség tapsolt. délután az állami bábszínház ,,furgangosok,, előadását kacagták végig a gyerekek és nagy sikert aratott a lengyel kultúra folklór-együttesének önálló műsora.

dunaujvárosban még ezen a hét végén is tartott a női vitorlázó repülő európa bajnokság, melynek résztvevői ezen a napon egy 300 kilométeres úgynevezett ,,hurokrepülési,, feladatot kaptak. szarvason vasárnap délelőtt bonyolították le a 8. körös kupa motoros találkozó utolsó programját: az eredményhirdetést követő ünnepi felvonulást, amely ugyancsak nagyszámú nézőközönséget vonzott. /mti/

.-.

tebb 16. olvasótábor nyílt békéstarhoson

nyes/um is

1979. július 29.

szakmunkástanulók olvasótáborra nyílt vasárnap este békéstarhoson. a tábor programját a városi könyvtár állította össze. a résztvevők augusztus 5-ig hét napon át foglalkoznak behatóan a magyar költészet alkotásaival. a tábor vendége lesz sik ferenc, a gyulai várszínház művészeti vezetője, baranyi ferenc költő, merényi judit előadóművész, szersén gyula színművész, valamint több békés megyei fiatal költő. /mti/

.-.

17.35/um

- 14 -

bb 17. színészbucsuztató egerben - bezárta kapuit az agria játékszin

kov/um sl

1979. július 29.

az egri várban vasárnap este tartotta bucsuelőadását az agria játékszin társulata. két héten át összesen tizenegy előadásban - az egész országra kiterjedő nagy érdeklődés mellett - mutatták be vámos miklós: háromszoros vívát című képtelen krónikáját. az ősbemutatót valló péter jászai díjas rendezte színpadra.

a várudvar régi és alkalmi létesítményei együttesen látványos környezetet teremtettek az előadásokhoz.

a bucsuelőadást megelőzően a város vezetői bensőséges összejövetelel bucsuztatták az agria játékszin társulatának tagjait. szóltak arról is, hogy az egri várszínház idei programja jól szolgálta a történelmi város széles körű és nagyszámú idegenforgalmának igényeit. /mti/

.-.

bb 18. a neuruppini kórus hangversenye sárváron

lér/um sl

1979. július 29.

az ndk-ból érkezett vendégkórus mutatkozott be vasárnap sárváron. két éve tart gyümölcsöző kapcsolatot a szombathelyi jeunesses kórus és az ndk-beli neuruppini ernst thalmannekkar. a kapcsolat eredményeként járt már vas megyében a neuruppini együttes, s a szombathelyi kórus is adott hangversenyt a keleti tenger nyáralóhelyein.

most ismét vas megyébe látogattak a német dalosok, ezúttal a sárvári nádasy vár dísztermében adtak nagyszerű műsort, többek között lassus, palestrina, mendelssohn, brahms, bárdos és kodály dalokkal léptek a közönség elé. /mti/

.-.

- 15 -

17.40/um

Handwritten signature

bb 19. felhasználható 20.00 órától !

megnyílt a xiii. nemzetközi bartók szeminárium

lér/um sl

1979. július 29.

Vasárnap ünnepélyesen megnyílt szombathelyen a xiii. nemzetközi bartók szeminárium. a nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodája 1967 óta rendez évente mesterkurzust bartók műveinek propagálására. a szemináriumnak - amely augusztus 11-ig tart - most másodszor ad otthont szombathely, amely ma már a zenei élet egyik központja. a bartók béla zeneiskola nagyertermében tartott ünnepi megnyitón czinzek miklós, szombathely város tanácselnöke köszöntötte a szemináriumot vezető tanárokat, művészeket, a résztvevő hallgatókat, s méltatta a mesterkurzus jelentőségét.

a kollokviumra tizennyolc országból - tizenhárom európai országból, továbbá az egyesült államokból, mexikóból, japánból, ausztráliából és új-zélandból - érkezett hetven hallgató és több zenepedagógus.

a mesterkurzus vezetésére most is bartók béla volt kollégáit, tanítványait kérték fel, ezzel is lehetővé téve, hogy a résztvevők a nagy karmester instrukciói alapján dolgozzák fel a műveket. az idei bartók szeminárium zongora-, hegedű-, brácsa- és karmester szakokon folyik oktatás. a zongorakurzust rados ferenc, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára és sándor györgy, az usa-ban élő magyar származású zongoraművész vezeti. a hegedűszak vezetője gertler endre, a brüsszeli zeneművészeti főiskola professzora, bartók egykori szonátapartner. a brácsakurzust lukács pál kossuth-díjas művész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektorhelyettese irányítja. a karmesterkurzust somogyi lászló neves magyar származású svájci karmester vezeti, aki kodály zoltánnál végezte tanulmányait.

a szeminárium hegedű és brácsa szakán a hallgatók azokkal a művekkel foglalkoznak, melyek a szeptemberben megrendezésre kerülő 17. budapesti nemzetközi zenei verseny kötelező anyagát képezik. a művek megszólaltatásában közreműködik a szombathelyi szimfonikus zenekar.

a kurzus végén a tanárok által kiválasztott legtehetségesebb résztvevők közös nyilvános koncertet adnak. minden hallgató a kurzuson való részvételt igazoló diplomát kap.
/mti/

17.55/um

- 16 -

Ha 18 45

bb 20. véget ért a szentendrei nyár rendezvénysorozata

bam/mné um sl

1979. július 29.

Vasárnap, a városi tanács dísztermében, rövid ünnepség keretében marcsvölgyi lajos tanácselnök befejezettnek nyilvánította a szentendrei nyár egy hónapos rendezvénysorozatát. a záróünnepségen emlékplakettel ajándékozták meg a különböző műsorok rendezőit, társadalmi szervezőit, a közreműködő kollektívákat és művészeket.

a július 1-én kezdődött programban a teátrumi előadások és a templomtéri játékok minden alkalommal „telt ház”, előtt zajlottak le, s a gyors számvetés szerint mintegy 36 000 ember szórakozott a hangulatos műsorokon. sok résztvevője volt a pest megyei nemzetiségi találkozónak is és csaknem 3500 gyermek tapsolta végig a bábszínházi előadásokat, s élvezte a matiné színes műsorát. az idén második alkalommal megrendezett zenés városnézés hazai és külföldi vendégek nagy tömegének nyújtott kellemes kikapcsolódást, vasárnap délelőttönként több mint ezren ismerkedtek így szentendre nevezettségével. sokezerre tehető a muzeumlátogatók száma, akik nemcsak az ismert képzőművészeti gyűjteményeket tekintették meg, hanem a szabadtéri néprajzi múzeumnak a felsőtiszavidék népművészetét, építőművészetét megőrkítő emlékeit is.

a barcsay gyűjtemény udvarán a komolyzene kedvelői négy alkalommal hallgattak kamarazenei hangversenyt, egyebek között vivaldi, bach, albinoni alkotásait neves zenekarok tolmácsolásában.

a szentendrei nyár az idén sportprogramokban is gazdag volt; a hazai résztvevők mellett most első alkalommal román és csehszlovák csapatok is vendégszerepeltek. az első autós teátrum kupának csaknem száz indulója volt. /mti/

-.-

- 17 -

18.05/um

Ha 18 45

bb 21. sebestyén nándorné hazaérkezett dél-amerikából

t mir/mné um sl

1979. július 29.

vasárnap hazaérkezett dél-amerikából sebestyén nándorné, a béke világtanács szolidaritási bizottsága és az országos békétanács elnöke, aki a bvt romesh chandra vezette küldöttségének tagjaként, valamint a magyar békemozgalom és a hnf szolidaritási mozgalomának képviselőjében vett részt a bvt kezdeményezésére, a közelmúltban caracasban, a nicaraguai sandinista front melletti szolidaritás jegyében megrendezett nemzetközi konferencián és a bvt küldöttségének dél-amerikai körútján.

az obt elnöke megérkezését követően a ferihegyi repülőtéren nyilatkozott útja tapasztalatairól az mti munkatársának.

a venezuela fővárosban 60 ország és számos nemzetközi szervezet részvételével megtartott konferencián - amelyen nagy létszámú és magas szintű küldöttséggel képviseltette magát a nicaragua felszabadításáért küzdő sandinista mozgalom is - számos jelentős határozat született - mondotta - a konferencia dokumentumai egyebek között teljes gazdasági és politikai bojkottot helyeztek kilátásba, illetve javasoltak az akkor még hatalmon lévő somoza rendszerrel szemben, s a résztvevők gazdag akcióprogramot is elfogadtak a sandinista front és a nicaraguai békekerők sokoldalú nemzetközi támogatására.

a helyzet azóta lényegesen megváltozott. a diktatura összeomlásával somoza elmenekült az országból, s az ellene küzdő sandinista mozgalom vette át az ország irányítását, s máris hozzálátott a rend helyreállításához és a rendkívül nehéz gazdasági helyzetben lévő nicaragua újjáépítésének megszervezéséhez is. a veszély azonban nem múlt el: a diktatura hívei máris szervezkednek. ezért nagy jelentőségű a konferencia minden olyan dokumentuma, amely - miután somoza megbukott - a világ haladó erőinek összefogását sürgeti, támogatja a nemzetközi szolidaritás jegyében. a caracasban elfogadott akcióprogram is már ennek szellemében készült: minél intenzívebb és hatékonyabb támogatást nyújtani nicaragua népének hazája megvédelmezéséhez, országa gazdasági életének helyreállításához.

a szolidaritási konferenciát követően küldöttségünk dél-amerika három országába - boliviába, kolumbiába és peruba - is ellátogatott, hogy ezekben az országokban személyesen is megvitassuk a nemzetközi békemozgalom nicaragua támogatásával kapcsolatos legsürgősebb feladatait.

/folyt.köv./

- 18 -

20.00/um

20³⁰

bb 21. /sebestyén nándorné...folyt./um

a körút során mindenütt örömmel tapasztaltuk, hogy a meglátogatott országok népei óriási lelkesedéssel fogadják a nicaraguában bekövetkezett változásokat. mindenütt magas szintű fogadtatásban részesítették küldöttségünket. kormányképviselőkkel, párt- és mozgalmi vezetőkkel találkoztunk és minden országban több szolidaritási nagygyűlésen is részt vettünk. ezeken mindenütt nicaragua népével és latin-amerika elnyomás ellen küzdő népeivel vállalt szolidaritás jutott kifejezésre. meggyőződésünk, hogy a békemozgalom céljáról és feladatairól folytatott széles körű véleménycserék is hozzájárulnak majd a mozgalom sorainak további kiszélesítéséhez - fejezte be nyilatkozatát az obt elnöke. /mti/

-. -

bb 22. a belső főszerkesztőség híreinek a jegyzéke zárásig:

um sl

1979. július 29.

1. átépítik az árvízvédelmi gátakat
2. ifjúsági klub szegeden
3. megújul az egykori hercegi fogadó
4. akadályverseny a budai hegyekben
5. országos tájékoztató futóverseny
6. nemzetközi szeminárium /1. és 2. jav./
7. országos fazekas triennálé
8. vasárnapi aratás
9. másfél órás áramszünet
10. időjárásjelentés
11. emlékezés petőfi sándorra
12. országos szőttesvásár
13. vasárnapi munka a vasi földeken
14. hangverseny a sárospataki vártemplomban /3. jav./
15. gazdag, változatos hétfői program
16. olvasótábor nyílt békéstarhoson
17. bezárta kapuit az agrárjátékszin
18. a neuruppini kórus hangversenye sárváron
19. megnyílt a xiii. bartók szeminárium /4. jav./
20. véget ért a szentendrei nyári rendezvénysorozat /5. jav./
21. sebestyén nándorné hazaérkezett dél-amerikából
22. hirjegyzék

-. -

- 19 -

- v é g e -

készült az mti belső főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: somogyi lajos

20.10/um

20³⁰